

总结学习经验 推动学习深入

做限制资产阶级法权的带头人

中共新洲县刘集公社委员会

毛主席关于理论问题的重要指示发表后，我们在组织干部、群众学习的同时，着重抓了党委一班人的学习。我们坚持每月四天的学习制度，以自学为主，认真攻读马列和毛主席著作，把专题学习同调查研究，总结经验结合起来。学习一个专题，调查一个问题，总结一条经验，从理论和实践的结合上，逐步加深对无产阶级专政理论的理解。努力做到在学习中自觉改造世界观，不断提高阶级斗争、路线斗争和继续革命的觉悟，做限制资产阶级法权的带头人。

毛主席说：“列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。”我们在学习毛主席的这一重要指示的过程中，联系实际，总结过去在工作中路线对了头，群众有劲头，生产争上游的甜头，和只抓锄头、不抓人头、越抓越发愁的苦头的经验教训，认识到，公社的领导权是否掌握在真正的马克思主义者和广大贫下中农手里，是关系到集体经济的性质的重大问题，党委一班人如果不搞清楚对资产阶级专政的问题，不坚持无产阶级专政下的继续革命，做限制资产阶级法权的带头人，就不能带领党员和广大贫下中农坚持社会主义方向，社会主义集体经济就有变质的危险。

二十多年来，我们刘集公社沿着毛主席指引的方向，实现了农业集体化、机械化，生产发展了，集体经济壮大了，人民生活提高了。但是，由于三大差别和反映三大差别的资产阶级法权的存在，由于小生产的传统习惯的影响和自发的资本主义倾向的存在，由于国内外阶级敌人的破坏和捣乱，“‘小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的。’工人阶级一部分，党员一部分，也有这种情况。无产阶级中，机关工作人员中，都有发生资产阶级生活作风的。”因此，我们要发扬艰苦奋斗的革命精神，坚持无产阶级专政下的继续革命。联系刘集公社艰苦创业、自力更生办机械的历程，我们反复学习毛主席关于限制资产阶级法权的论述，逐步认识到：穷则思变，富要防修。限制资产阶级法权，抵制资产阶级思想侵蚀，保持艰苦奋斗的政治本色，是反修防修，继续革命，巩固无产阶级专政的大问题。对于党委领导同志说来，这个问题有着特别重要的意义。在县委书记兼公社党委书记程金阶同志的带领下，我们党委一班人认真实践毛主席关于艰苦奋斗的教导，不搞特殊，不谋私利，不走“后门”，不贪安逸，不图享受，坚持参加集体生产劳动，坚持同群众打成一片，自觉拒腐防变，做限制资产阶级法权的模范。

为了破除资产阶级法权观念，有力地限制资产阶级法权，我们公社立了几个规矩：党委成员不利用职权走“后门”，为子女找“出路”，不超支挪用、多吃多占集体一分钱、一斤粮；党委委员在公社范围内开会或检查生产，一律不坐车，就是到外地开会参观，也尽量做到能走路就走路。今年四月份，程金阶同志要到涨渡湖水利工地去检查工作，好心的同志看

到老程年纪大了，身体又不好，到工地来回要走七十多里路，想用公社的农用汽车送他去，但老程坚决拒绝了。他说：“人懒了，腿软了，思想就要变修，我们当干部的是人民的勤务员，不能搞这个特殊。”他有时到县里开会，领导要派车来接，他也总是拒绝，坚持步行到县里。在生活上，他更是严格要求自己，有时上街买东西，也同群众一样排队，群众说他“没有半点特殊”。今年春季，他带领党委成员与群众一起大搞农田水利基本建设，在艰苦的战斗中，同社员一道学无产阶级专政理论，破资产阶级法权观念。并且取消公社食堂，同群众一起吃钵饭，咽粗菜，一起推车运土。群众赞扬说：“学了革命理论，我们公社党委成员艰苦奋斗的劲头更足了，继续革命的步子更大了。”通过和贫下中农一起学习无产阶级专政的理论，实践毛主席关于艰苦奋斗的指示，我们更加深刻地认识到，艰苦奋斗是无产阶级的政治本色，是抵制资产阶级思想侵蚀的法宝。忘记了艰苦奋斗，就会迷失继续革命的方向，共产党员要革命一辈子，就要艰苦奋斗一辈子。因此，我们更加严格要求自己，以方和明同志为榜样，身不离庄稼地，心不离庄稼人，眼皮不合，脚步不停，战斗不止。有位党委副书记身患高血压病，仍然与群众同吃同住同学习同劳动。他住的生产队离他家只有几里路，可是他经常几个月不回一次家。群众说他，“根扎在集体里，心扎在群众中。”

通过学习无产阶级专政理论，我们进一步认识到，干部参加集体生产劳动，是抵制“资产”风的重要保证，是反修防修的重大措施。今年以来，我们进一步坚持了干部蹲在点上，同群众一起学习，一起劳动的制度。无论老干部、新干部，都自觉以艰苦为乐，以劳动为荣，在艰苦奋斗中磨炼继续革命的意志，在集体劳动中增强拒腐防变的能力。党委书记工作忙、开会多，一有时间，就与社员一起劳动。半年来，他已经劳动了七十多天，党委其他成员，一般都劳动了一百天左右，最多的一百三十多天。我们深刻地体会到，脱离劳动，就会脱离群众、脱离革命。在生产队里，我们做到和贫下中农吃一样的饭，穿一样的衣、干一样的活，贫下中农称赞我们的干部在学习上有一股钻劲，在生产上有一股拚劲，对歪风邪气有一股顶劲。

我们有的老同志，土改时是根子，合作化是带头人，大跃进时干劲冲天。现在年纪大了，艰苦奋斗的精神差了，继续革命的步子小了，有的甚至认为，“年纪到了五十足，革命搞了十五、六(年)，老婆、孩子、房屋样样有，革命接班人在前头，何必要我再继续(革命)。”有的年轻同志入党后也有“船到码头车到站”的思想。在学习无产阶级专政理论中，我们联系这些思想实际，认真学习毛主席关于“我们要保持过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神，把革命工作做到底。”的教导，重新学习毛主席在党的七届二中全会上的报告，感到格外亲切。认识到，社会主义社会是一个相当长的历史阶段，有许多“更伟大、更艰苦”的工作需要我们去完成，要限制资产阶级法权，改造小生产，消灭三大差别，铲除滋生资本主义和资产阶级的土壤，需要我们胸怀共产主义大目标，保持艰苦奋斗的政治本色，坚持继续革命。我们党委的一位老同志，原来认为自己年近六旬，学么理论，革命搞了几十年，现在可以闲一闲。通过学习，他认识到这种“半路下车”的思想是资产阶级世界观的反映，还没有跳出小生产的狭隘眼界。年纪大了，继续革命的步子应该更大，病痛多了，头脑里的公字应该更多。半路下车，就有可能成为毛主席指出的那几个“一部分”，就有可能陷入修正主义泥坑。无产阶级的伟大事业没有完成，共产党员怎么能不继续革命？！于是，他振奋了革命精神，主动到全公社比较落后的生产队蹲点。在生产队里，他早上一身露水，中午一身汗水，下午一身泥水地和贫下中农一起战天斗地，晚上与干部、群众一起学习理论。群众说他学了革命理论，焕发了革命青春，继续革命的觉悟更高了，改天换地的劲头更大了。

张春桥同志在《论对资产阶级的全面专政》一文中说：“思想上政治上的路线是否正确，领

导权掌握在哪个阶级手里，决定了这些工厂实际上归哪个阶级所有。”一个工厂如此，一个公社也是如此。在学习无产阶级专政理论的过程中，我们联系党委一班人的思想实际，联系历史和现实的阶级斗争、路线斗争实际，联系苏联资本主义复辟的教训，深深认识到，一个单位的领导干部，如果变质变修，这个单位就会从社会主义蜕变为资本主义。我们党员特别是领导干部，一定要用无产阶级专政理论武装头脑，坚持执行党的基本路线，永远保持艰苦奋斗的革命本色，永远保持同人民群众的密切联系，才能拒腐防变，把无产阶级专政下的继续革命进行到底。

联系实际学理论 方向端正道路明

——钟祥县花园公社前进大队的调查

中共钟祥县旧口区委员会

前进大队原来是个先进队。一九六四年以来，在毛主席“农业学大寨”号召的鼓舞下，在无产阶级文化大革命的推动下，大队集体生产年年上升。一九六九年，棉花生产超《纲要》，亩产皮棉一百一十五斤；粮食生产创历史最高水平。后来，由于林彪反革命修正主义路线的干扰，农村资本主义倾向和旧的习惯势力抬头，使集体经济偏离了社会主义方向，生产一度下降。一九七一年，亩产皮棉只有八十九斤，社员口粮一半靠国家供应，成了有名的后进队。在批林整风和批林批孔运动中，他们狠批了林彪“克己复礼”的反动纲领，批判资本主义，端正了社会主义方向，集体生产又得到新的发展。去年，亩产皮棉一百四十九斤，粮食种植面积虽然比以往减少了五百亩，总产仍然比最高年产量的一九六九年增加二十八万多斤。十年内两起一落的正反两方面的经验，使这个大队的党支部深刻认识到，社会主义的集体经济建立以后，“还必须经过许多的斗争，才能使自己巩固起来。巩固了以后，只要一放松，又可能垮台。”在当前学习无产阶级专政理论的热潮中，大队党支部带领广大干部社员，密切联系农村两个阶级、两条道路斗争的实际，认真学习毛主席关于理论问题的重要指示，用无产阶级专政理论教育干部和社员群众，努力把巩固无产阶级专政的任务落实到基层，收到了较好的效果。

坚持政治挂帅 加强经营管理

在农业的社会主义改造基本完成以后，集体经济内部两个阶级、两条道路的斗争集中的表现在用什么路线来指导经营管理。

有段时间，这个大队在经营方向上，存在着“重副轻农”、“重钱轻粮”的资本主义倾向，严重地阻碍了社会主义农业的发展。如第八生产队劳多田少，照理生产是应该上去的。但是，由于这个队的领导班子思想不端正，路线不对头，不但不批判资本主义自发倾向，反而以所谓“照顾社员利益”为名，提出“各人搞副业，赚点零用钱”，为自发势力开绿灯。结果，有的社员不参加集体生产，拿着农副产品卖高价、抓现钱；有的匠人离开本队，外出搞副业单干；集体生产靠天收。一九七二年，先淹后旱，弄得“天淹窝里丢，天旱坡无收”，年终结算粮棉